.

Thema: Bestimmung ganzrationaler Funktionen anhand vorgegebener Eigenschaften

Eine Funktion 3. Ordnung hat im Wendepunkt Pw(0,5(>l—1,25) die Steigung -6,75 und schneidet

die Abszissenachse an der Stelle xp= -2.

Bestimmen Sie die Zuordnungsvorschrift der Funktion!

Rechnung: f(x)=a~x3 sbxtrex+d
N 2
f(x)=3ax" +2:-b-x+c

f'(x)=6-ax +2b

f/l\=la + l-b + l-C +d
8 4 2

12/

f(-2)=-8a+4b-2c+d

1\ 3
fl—|l=—a+b+c
2/ 4

f" l =3-a+2b
2

Umsetzung der
Eigenschaften

Es entsteht ein
Gleichungssystem

;

1 1 1
—a+—b+—c+d
4 2

0=-8a+4b-2c+d

27 3
-—=—a+b+c
4

0=3-a+2b

5 1 1 1
-——=—a+—b+—c+d
4 8 4

0=-8a+4b-2c+d

27 3
-——=—a+b+c
4 4

0=3a+2b

-5 65 15 5
—=—a-—b+—cC
4 8 4 2

d=8a-4b+2c

Wir 16sen das
Gleichungssystem mit
den bekannte Methoden:

Einsetzungs-
Gleichsetzung und
Addition-
/Subtraktionsmethode
-5 65 15 5
—=—a-—b+—-c
4 8 4
273 L =21 3.
-——=—a+ b+
4 4 4 4
0=3a+2b
—5_25 25 b 135
4 4 4 8
' -3
0=3-a+2b b=?-a




Kontrollwerte:

—5_25a 254 135
4 4 4 8
-5 125 135
4 8 8
a-=-1

-3
b=—a

2

-27 3
C=———a->b

4 4

d=8a-4b+2c
x:=-10,-99..10

Somit ergibt sich:

b=-15
c=-6
d=2

f(x) = X - 1.5%% - 6%+ 2

Die gefundene Losung mit den
oben genannten Merkmalen.
Der Graph zur Kontrolle!

10 -

|

|

f(x) - 3ax>+2bx+ec

f'(x) = 6ax+2b

1 0 - /
N
_5 /
-10 /
—4 -2 0 4
f(lﬁz_l.zs
2)
f(2)=0
f‘<1>=—6‘75
2

Hier die Uberpriifung der
gewiinschten Merkmale!




